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В формировании культуры личности ребенка, наряду с  его индивидуальными способностями, имеет огромное значение личность педагога. Как правило, в процессе обучения педагог передает своему ученику частицу самого себя, а во многих случаях – и всего себя. Поэтому, чем значительнее масштаб личности учителя, тем больше положительного влияния он может оказать на рост личности своего воспитанника.  Масштаб личности учителя определяется мерой его включенности  в  общечеловеческую культуру, профессиональными знаниями и навыками, мерой человеческого такта  в поведении.  

Особенностью талантливых педагогов, добивающихся больших результатов в обучении своих учеников, является то, что они умеют одно и то же знание предлагать учащимся по-разному   в зависимости от уровня их подготовки, возрастных и  психологических особенностей своих воспитанников  и других составляющих. Хороший педагог в разработке методов преподавания учитывает не только индивидуальные особенности ученика, но и свои собственные сильные и слабые стороны. 

В звене «учитель-ученик» ведущее значение приобретают личностные качества учителя, в которых главнейшими оказываются коммуникативные и организаторские способности.

Коммуникативные способности, умение общаться со своими учениками включает в себя: 

· способность  к  эмпатии, сопереживанию духовного мира ученика, умению тонко чувствовать его настроение в данный момент;

· умение ясно и четко выражать как содержание своего предмета, так и собственные чувства и настроения.

Искренность, эмоциональность, интонационно богатое звучание голоса, выразительные, но умеренные жесты и мимика – все это составляет основу для проявления этой способности. 

              Принципы руководства учителя с учеником
Рассмотрим три вида общения между учителем и учеником.

Процесс общения учителя и ученика  по своему психологическому содержанию может  иметь  три вида – 1) авторитарный,   2) диалогический,   и       3) конформный.

При авторитарном стиле общения содержание  сознания учителя как бы вытесняет содержание сознания ученика, то есть требует беспрекословного подчинения, а просьбы и пожелания со стороны ученика не принимаются во внимание.

При диалогическом взаимодействии сохраняется равноправие в суждениях,  и каждый участник диалога дополняет своими высказываниями рассуждениями своего партнера.

При конформистском стиле общения участники диалога пассивно соглашаются друг с другом, но  такое соглашение не ведет к изменению их собственных позиций, взглядов и мнений. И в  этом случае положительного воздействия на личность не происходит.

В беседе двух человек взаимодействие   их друг на друга может быть двух видов  –  предметно-ролевое и личностное.

В первом случае учитель выступает в роли преподавателя соответствующего предмета и сообщает  ученику секреты мастерства своей профессии, оснащает его умениями, знаниями и навыками, необходимыми для выполнения  конкретных задач. Деловая информация, сообщаемая ученику, не требует того, чтобы учитель  раскрывал себя перед учеником как личность, как человек с присущими ему сильными и слабыми сторонами.

При межличностном общении процесс обучения приближается к диалогу двух равных людей, каждый из которых активизирует и обогащает другого. В этом случае создаются благоприятные возможности не только  для профессионального роста ученика, но и для его личностного развития. В этом случае учитель помогает ученику войти во всеобъемлющий мир культуры, стать личностью, вносящей вклад в общественный прогресс.

Развитию личности ученика также способствует  и демократический стиль общения, когда учитель признает право ученика на собственную точку зрения и не пытается ее подавить своим авторитетом. Спорные вопросы должны решаться на основе дискуссии, в которой выясняются сильные и слабые стороны той или иной позиции.

Демократический стиль общения учителя и ученика характеризуется следующими особенностями:

· признанием за учеником права на самостоятельность суждений и поощрение такой самостоятельности;

· построением воспитательной работы на поощрении и стимулировании, а не на угрозе наказания;

· стремлением формировать высокую самооценку и веру в свои силы, для чего исключаются унижающие ребенка насмешки, замечания, раздражительность и нетерпимость;

· желанием педагога сплотить своих учеников в коллектив единомышленников, для чего успехи одних не ставятся в укор другим ученикам, а ученики не противопоставляются друг другу;

· умением видеть трудности переходного периода и способностью педагога проектировать завтрашнюю личность своего воспитанника на основе имеющихся у него задатков.

Проанализировав методы фортепианного обучения на практике выдающихся  профессоров Московской Консерватории – исследовательница Е. И. Львова установила следующие, наиболее часто использовавшиеся ими приемы и методы:

· наглядно-иллюстративный метод, основывающийся на непосредственном  показе на инструменте приемов игры;

· словесный метод, применявшийся  в единстве с наглядно-иллюстративным методом  и связанный с разъяснением тех или иных закономерностей   искусства;

· метод  действий  « по образцу», - когда указания педагога служат для учащегося ориентиром  в исполнительском  процессе;

· художественно-эвристический (поисковый)  метод, связанный с поиском индивидуального игрового приема в зависимости от возможностей ученика.

Однако все эти  методы будут работать лишь в том случае, если учитель пытается развить  не только  музыкально – исполнительские способности своего ученика, но и его личность в целом.  По глубокому убеждению  Г.Г.Нейгауза,  «достигнуть успехов в работе над «художественным  образом» можно лишь непрерывно развивая ученика  МУЗЫКАЛЬНО, ИНТЕЛЕКТУАЛЬНО, АРТИСТИЧЕСКИ, а следовательно, и пианистически,  иначе  воплощения-то и не будет!...» Для того, чтобы осуществлять личностный  рост ученика, педагогу необходимо «развивать его фантазию удачными метафорами, поэтическими образами, аналогиями с явлениями природы и жизни, особенно душевной, эмоциональной. Развивать любовь к другим видам искусства – поэзии, живописи, архитектуре. Кроме всего прочего учителю необходимо  прививать ученику любовь к труду и стимулировать его мотивацию в овладении знаниями, умениями  и навыками, в овладении своим инструментом.

Надо ли говорить, что подобное отношение требует огромной безусловной любви учителя к своему ученику, любви бескорыстной, при которой ученик рассматривается педагогом не как средство решения своих личных проблем (например, достижения более высокого профессионального статуса), а как цель и огромная  самоценность  сама  по себе. Поэтому для Учителя с большой буквы главным объектом в работе является,  не столько музыкальное произведение, сколько личность учащегося и  проблемы ее развития. И для того, чтобы успешно развивать личность ученика, педагогу необходимо самому постоянно находиться в ситуации личностного роста и совершенствования.

Учитель музыки, исповедующий в своей работе принципы сотрудничества, строит свои отношения с учениками на основе диалога, а не авторитарного  приказа и принуждения. И поскольку в процессе диалога происходит интенсивный обмен эмоциональными состояниями, то и педагогу необходимо заботится о том, чтобы эти состояния были позитивными. Наилучшие условия создаются при взаимном положительном восприятии учителем своего ученика и учеником своего учителя.

Сам учитель, как показывает опыт лучших отечественных и зарубежных музыкантов, должен постоянно пополнять  свой багаж знаний, чтобы ему всегда было что сказать и передать своему ученику. 
