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Пояснительная записка
Дополнительная  общеразвивающая общеобразовательная программа в области  музыкального  искусства  по учебному предмету« Музыкальный инструмент (Фортепиано)» разработана на основе «Рекомендаций по организации образовательной и методической деятельности при реализации общеразвивающих программ в области искусств», направленных письмом Министерства культуры  Российской Федерации от 21.11.2013 №191-01-39/06-ГИ
Программа  предназначена для учащихся музыкального отделения и является первой ступенью в мир  музыки, то есть в мир основных законов музыкального языка; способствующих расширению общего музыкального кругозора и формированию хорошего вкуса. Изучение теоретических основ музыки, проводимое в полном контакте с развитием музыкального слуха, будет способствовать правильной оценке художественных достоинств изучаемой музыки и воспитанию исполнительской культуры.

Цель программы: способствовать музыкально-эстетическому воспитанию учащихся, расширению их общего музыкального кругозора, формированию и развитию  музыкального вкуса, музыкальной памяти, мышления, творческих навыков, изучение  клавиатуры, нотной грамоты, получить навыки игры по нотам, понимать особенности выразительного исполнения мелодий и динамические нюансы, познакомиться с музыкой русских и зарубежных композиторов.

Практическое достижение данной цели возможно при решении следующих задач:

1.Развитие у учащихся:
· музыкального слуха;

· чувства метроритма;

· творческих способностей;

· музыкальной памяти
·  навыков  подбора по слуху мелодий;

· навыков анализа отдельных элементов музыкальной речи И мелодий по нотному тексту 

Возраст детей, участвующих в реализации программы  от 5,5 лет.

Срок реализации программы -1 год.

Форма занятий – индивидуальная
Ожидаемые результаты:

· владение первоначальными навыками игры по нотам на музыкальном инструменте;

· пропевание выученной мелодии;

· подбор на инструменте простейшей мелодии;

· анализ по нотному тексту или на слух простейшие мелодии;
· освоение нотной  записи и нотной грамоты.

Форма подведения итогов: контрольный урок 

Основные методы обучения:
 - объяснение;

 - практическое обучение;

 - пение несложных мелодий;

 - слуховой анализ;

 - анализ нотного текста;

 - подбор на инструменте;

 - наглядность.

Описание материально-технических условий реализации учебного предмета:
Для реализации программы должен быть музыкальный инструмент (фортепиано);

Библиотечный фонд  должен укомплектовываться печатными, электронными изданиями, учебно-методической и нотной литературой.

В образовательной организации должны быть созданы условия для содержания, своевременного обслуживания и ремонта музыкальных инструментов.

Материально-техническая база должна соответствовать санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда.

 

II. Содержание учебного предмета

	Сроки
	Планирование урока. Темы занятий.

	Сентябрь- октябрь
	Донотный период.

1.Подбор мелодий по слуху (с предварительным разучиванием этих мелодий в классе);

2.Знакомство с инструментом фортепиано и изучением клавиатуры;

3.Изучение нотной записи (в том числе длительности);

4.Слушание музыки с последующим обсуждением;

5.Подготовка рук к игре на фортепиано.

	Ноябрь - февраль
	Начальный период обучения игре на фортепиано

1.гимнастиа рук и игра упражнений;

2.освоение нетрудных ритмических рисунков;

3.игра пьес из нотных сборников;

4.подбор по слуху, игра в ансамбле

	Март-май
	Начальный период обучения игре на фортепиано

1.гимнастиа рук и игра упражнений;

2.слушание музыки с последующим обсуждением;

3.игра на фортепиано;

4. подбор по слуху, игра в ансамбле


 
III . Требования к уровню подготовки учащегося
По окончании  обучения учащийся должен:

-уметь подобрать по слуху мелодию, выученную в классе;

-освоить клавиатуру;

-освоить нотную запись и нотную грамоту;

-уметь разбираться в простейших ритмических рисунках;

-исполнять нетрудные пьески из детских нотных сборников;

-получить первоначальные навыки игры в ансамбле с педагогом;

-рассказывать об услышанной музыке.

IV.  Формы и методы контроля, система оценок
Для контроля успеваемости проводятся опросы детей на каждом уроке по ранее пройденному и новому материалу. На этих уроках дети показывают знания и навыки, приобретенные за данный период обучения. Оценки не выставляются.
При оценке деятельности детей учитывается:
· проявление интереса, эмоциональные реакции, предпочтения;

· самочувствие, соответствие нагрузок;

· степень активности;

· желание и умение действовать самостоятельно, творчески;

· уровень развития способностей;

· качество знаний, умений и навыков.

V. Методическое обеспечение учебного процесса

Специфика работы с детьми 5,5 лет состоит в том, что занятия музыкой входят в их жизнь постепенно, не отрывая их от привычной детской жизни. Надо сохранять все, что приносит радость ребенку, что кажется ему важным и необходимым. Трудовые обязанности ребенок узнает позже, в положенный срок. Задача педагога - вселить в ребенка веру в свои силы, вызывать интерес к обучению, стремление постичь новое.

Педагог должен только поощрять маленького ученика, радоваться вместе с ним каждому выполнению задания. К концу первого года обучения можно ставить оценки только «положительные», обращать внимание ученика, если какое-то задание не получилось или он может выполнить его лучше. Все замечания должны делаться в доброжелательной форме.

Педагогу рекомендуется  вести учет знаний, которые получает ученик. Необходимо в конце каждой четверти или раз в полугодие отмечать  в индивидуальном плане достигнутые результаты работы, уровень полученных знаний. В конце года надо сделать анализ работы и подвести итог.

Дети очень любят выступать. В детском саду они привыкли читать стихи, петь, танцевать. У ребенка, обучающегося в детской школе искусств, надо выработать потребность общения со слушателями. Ребенок должен привыкнуть, что все накопленное им в занятиях должно быть показано в публичном выступлении. Форма выступления может быть любая: играть знакомым, родным, на прослушиваниях и концертах, на открытых уроках для родителей. Только во время публичного выступления ученика можно объективно оценить его успехи, проследить все этапы его роста.
В детстве закладываются не только основы знаний, но и формируется музыкальное мышление и умение работать. Главная задача на первых уроках – заинтересовать ребенка, показать и рассказать, что такое музыка. Более узкий круг профессиональных навыков надо вводить постепенно, в зависимости от индивидуальных качеств ученика. Во время урока педагог должен тонко реагировать на настроение ребенка, на его самочувствие и работоспособность (которая прививается постепенно). Возможно изменение темы урока, варьирование поурочного плана. Очень важна похвала и поддержка педагога. Ребенок всегда должен чувствовать, что в классе- единомышленники, они доверяют друг другу,  им интересно вместе заниматься.

Чтобы ученик не уставал надо чередовать задания: сидим за столом, пишем ноты, находим их на клавиатуре, стоим у фортепиано и поем песенку, садимся рядом и хлопаем ритм, еще пишем ноты, делаем небольшую гимнастику и т.д., можно разрешить приносить на урок любимые игрушки, так обстановка в классе будет для ребенка привычной и уютной.

Учитывая все вышесказанное, педагог, тем не менее, должен держать инициативу в своих руках. Нельзя идти на поводу у ученика, если он «разыгрался» или, наоборот, капризничает. В классе должна быть спокойная обстановка и творческая атмосфера  это вызывает уважение и у ребенка, и у родителей.
Организация игрового аппарата.
Работа по организации игрового аппарата  должна проводиться незаметно и ненавязчиво. Есть много рекомендаций по подготовке рук к игре на фортепиано. Их можно разделить на две группы: упражнения,  развивающие весь плечевой аппарат и упражнения, тренирующие пальцы. Еще один важный момент в работе по организации игрового аппарата - развитие координации. Начинать урок рекомендуется с гимнастики рук.  Следующая группа упражнений – у инструмента. Если педагог во время игры упражнений держит руку ребенка и направляет ее, то это воспринимается очень естественно, ребенок невольно копирует все движения, чувствует самые легкие прикосновения. Приобретает правильные ощущения. «Создавая» руки ребенка, педагог должен сделать их гибкими, свободными, естественными. Ученик должен понять, что его руки «умеют говорить»: нежно, громко, сердито, ласково и т.д.

С первых же шагов необходимо направлять внимание ученика на качество звука, развивать внутренний слух, слышать продолжительность звука.
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