МЕТОДИЧЕСКОЕ СООБЩЕНИЕ НА ТЕМУ:

«ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ»

Цель использования здоровьесберегающих образовательных технологий – сохранение здоровья воспитанников, обеспечение безопасных условий пребывания и обучения в образовательном процессе  ДШИ.
 3доровьесберегающие образовательные технологии (ЗОТ) подразделяются на 3 подгруппы (классификация по Н.К.Смирнову):

- организационно-педагогические технологии (ОПТ), определяющие структуру учебного процесса, частично регламентированную в СанПиНах, способствующих предотвращению состояния переутомления, гиподинамии и других дезаптационных состояний;

- психолого-педагогические технологии (ППТ), связанные с непосредственной работой учителя на уроке, воздействием, которое он оказывает все 45 минут на своих учеников;

- учебно-воспитательные технологии (УВТ), которые включают методы, направленные на снятие признаков психологического, эмоционального и умственного переутомления.
Организационно – педагогические и психолого-педагогические технологии направлены на создание среды, сохраняющей здоровье ребенка.
Организационно-педагогические технологии включают:
- режим проветривания помещения,

- чистота, регулярная влажная уборка, 

- для рационального использования дневного света и равномерного освещения учебных помещений свет должен падать слева, не следует закрашивать оконные стекла; не расставлять на подоконниках цветы, их размещают в переносных цветочницах высотой 65 - 70 см от пола или подвесных кашпо в простенках между окнами;
- определенная температура (18-20 градусов),
- соответствие учебной мебели росто-возрастным особенностям обучающихся (разноуровневые стулья).
Требования к организации музыкальных занятий:
помещения для индивидуальных занятий на фортепьяно и других инструментах (струнные, духовые, народные), площадью не мене 12 м2; Помещения для занятий на музыкальных инструментах должны проектироваться вдали от помещений для теоретических занятий. Звукоизоляция между кабинетами должна отвечать санитарным требованиям от воздушных и ударных шумов.

Нормирование нагрузок в течение дня является обязательным условием для формирования полноценной здоровой личности.
Планирование урока:

- первые 3-5 минут – «врабатывание»; оптимально устойчивая работоспособность длится 10-15 минут для младших школьников, 20-25 минут для среднего звена, 25-30 минут для старших школьников;

- плотность урока, т.е. количество времени, затраченного учеником на учебную работу (от 60% до 80%);

- момент наступления утомления и снижения активности ученика (за 5-10 минут до окончания урока);

- темп и окончание урока (завершение урока должно быть спокойным: ученик должен иметь возможность задать вопросы, учитель записывает задание в дневник, делает акценты на домашней работе, прощается с учеником до перемены);
- чередование различных видов учебной деятельности (словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа) от 4 до 7 за урок, но не менее 3 (1 вид длится 7-10 минут).
На индивидуальных занятиях музыкальным инструментом чередование различных видов слуховой, двигательной и творческой деятельности происходит следующим образом:
- игра гамм, арпеджио,

- разбор нотного материала, 

- повторение выученных пьес наизусть,

- сочинение,

- подбор по слуху и др.

Работоспособность учеников связана с биоритмами:

1) 9-11 (10-12) часов,  2)16-18 часов;
Пик учебной работоспособности – вторник и среда, именно в эти дни лучше проводить экзамены, контрольные уроки, технические зачеты, с четверга начинает постепенно падать до конца учебной недели (понедельник и пятница – низкий уровень обучаемости)

 Психолого-педагогические технологии это:
- Вопросы мотивации обучения. Принуждение к занятиям музыкой разрушает здоровье ребенка. Надо воспитывать интерес к занятиям, стремление больше узнать, умение получать радость от освоения новых произведений, желание выучить понравившиеся пьесы.

- Заряд позитивных эмоций, полученный учеником на уроке, создание атмосферы творчества и взаимопонимания.

 - Проявление доброжелательности педагога (улыбка, шутка, веселое сравнение, использование поговорок, афоризмов).
- уважение личности ребенка;

Учебно-воспитательные технологии направлены на создание обучающей среды и благоприятного режима двигательной активности обучающихся.

Использование методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения учащихся:

1. Методы свободного выбора:


- беседа


- выбор приемов исполнения


- свобода творчества.

2. Активные методы, направленные на развитие уверенности ребенка в себе, инициативности, самостоятельности, ответственности:


- ученик в роли учителя


- обучение действием


- ролевая игра


- ученик – исследователь (создание проблемной ситуации).
3. Методы, направленные на развитие интеллекта, эмоций, общения, воображения, самооценки и др.

4. Игровые методы:


- музыкально-дидактические игры («Музыкальное лото» - терминология)

- музыкально-подвижные игры


- урок-игра – «Путешествие в сказку» 


- исполнение и разучивание пьес объединить общим сюжетом


- придумать название этюду


- технические приемы связать с художественным замыслом.

5. Методы физической активности: 


- чередование поз происходит в соответствии с видом работы


- физминутки – по 1 минуте из 3 легких упражнений с 3-4 повторениями каждого (для улучшения мозгового кровообращения – повороты головы, для снятия утомления с плечевого пояса и рук, для снятия утомления с туловища – наклоны, вращения, гимнастика для глаз – движения вверх, вниз, вправо, влево, «восьмерки»)

- игровые моменты физической активности (игра в мяч, сочетая учебные задачи, например изучение нот или ритмического рисунка, прохлопывание ритмических рисунков, пальчиковые упражнения).
Это связано с тем, что у 6-7 – летнего ребенка продолжается формирование опорно-двигательного аппарата, происходит замена хрящевой ткани на костную ткань, поэтому больше 25 минут ребенок не может сидеть в одном положении. Мышцы спины еще слабо развиты. Ребенку надо давать возможность подвигаться, размяться, отдохнуть, переменить позу (откинуться на спинку стула при беседе). Учитель должен постоянно следить за посадкой учащихся.
Эти методы помогают снять признаки переутомления, а хроническое переутомление – одна из главных причин истощения ресурсов здоровья ребенка.

 Музыкально-оздоровительные технологии
Включают в себя развитие мелкой моторики рук, развитие мышц бицепса-трицепса через различные виды меховедения, а также благотворное влияние на организм ребенка, вплоть до структуры клеток. Каждая клетка обладает «здоровой» резонансной частотой. Звуки высокой частоты в благоприятном для человека диапазоне (1-2 октавы) классических и народных гармоний (консонанс), повышая уровень энергии, вызывают радость и хорошее настроение, активизируют мозговую деятельность, улучшают память, стимулируют процессы мышления, в то же время, снимая мышечное напряжение, воздействуют вплоть до образования правильно сформированных кристаллических структур клеточной воды. Большинство классических произведений (Моцарта, Баха) имеют идеальный ритм – 60 ударов в минуту, что соответствует естественному, здоровому биению сердца. Музыкальные стили, использующие размеры 4/4, 2/4, ¾, 6/8 (концерт, марш, вальс, классика, народная музыка) содействуют жизненным процессам, восстановления порядка, развитию. Тембр аккордеона также перезаряжает внутренние аккумуляторы жизненной энергии – активизирует работу брюшной полости.

